

鲁山县创建省级法治政府建设示范县 工作简报

第 9 期

鲁山县创建省级法治政府建设示范县指挥部办公室 2023 年 8 月 11 日

工作动态

- 鲁山县开展“交通执法领域突出问题专项整治工作”调研
督导活动
- 平顶山市生态环境局鲁山分局开展“万人助万企、送法入
企”活动
- 鲁山县举办“法律明白人”法治专题培训，助力平安法治
乡村建设

鲁山县开展“交通执法领域突出问题专项整治工作”调研督导活动

民之所呼，政之所向。中央依法治国办、省委依法治省办对开展道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治工作作出部署安排。鲁山县高度重视，召开专项整治工作动员部署会议传达学习上级会议精神，研究部署专项整治工作。

为进一步推进道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治工作，进一步提升基层交通运输行政执法规范化水平，以法治建设成果不断增强群众获得感、满足感。近期，县委依法治县办、县法治政府建设领导小组办公室组织人员对鲁山县交通运输综合行政执法大队道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治工作开展调研督导。



督导组通过查阅工作台账的形式，先到县交通运输局突出问题专项治理办公室查看内业资料，后采取实地查看的方法到董周超限站一线，重点围绕交通安全和运输执法领域中“逐利执法、执法不规范、执法方式简单僵化、执法粗暴、执法“寻租”等突出问题专项整治工作进行调研督导，全面了解交通运输执法领域

突出问题专项整治工作开展情况，对督导发现的执法问题提出针对性的整改落实意见。

鲁山县交通运输综合行政执法大队表示将会按照专项整治工作要求，进一步推进专项整治清单整改落实，着力解决群众反映强烈的交通运输领域执法突出问题。此次调研督导活动为保质保量开展好我县道路交通运输安全和运输执法领域突出问题专项整治工作奠定了基础，为推进专项整治工作提供了有力的协作力量。

平顶山市生态环境局鲁山分局开展 “万人助万企、送法入企业”活动

为进一步推动我县“省级法治政府建设示范县”建设，全面贯彻落实“万人助万企”活动精神，提升企业生态环境保护意识，打造良好法治营商环境，督促排污单位严格落实主体责任，努力构建企业守法生产、政府依法监管、社会共同监督的生态环境执法监管新格局，助力企业迈向高质量绿色发展。8月10日，平顶山市生态环境局鲁山分局负责人陈伟带领综合行政执法大队、法规股等相关股室人员，来到鲁山县豫能抽水蓄能有限公司、河南墨子文化旅游服务公司倾听企业心声，精准对接、开展“万人助万企、送法入企业”帮扶活动。通过现场调研、与企业负责人深入交流等方式，了解企业经营现状，聚焦企业发展的重点、难点、堵点，协助制订解决方案，帮助企业解决实际问题，增强企

业的满意度。



在帮扶现场，执法人员结合实际，重点针对大气、水、建设项目、环境影响评价等环保法律法规及突发环境应急处置等内容进行深入浅出的讲解。并发放了《排污许可管理条例》、《固体废物污染环境防治法》等宣传图册 150 余份。进一步引导企业自觉知法、学法、守法意识，并对企业环境法律风险防范工作提出了意见和要求。



下一步，平顶山市生态环境局鲁山分局将继续深入开展“万人助万企、送法入企”活动，坚持“厚爱”与“严管”、“温度”与“力度”的相结合，边执法边普法，寓执法于服务之中，引导企业依法规范经营，增强企业管理人员的环保意识，切实提升企业环境治理能力，坚持围绕中心、服务大局，不断完善依法行政制度体系，努力打造一流营商环境，推动政府治理规范化法治化。

鲁山县举办“法律明白人”法治专题培训，助力省级法治政府示范县建设

为进一步发挥“法律明白人”在深化法治宣传教育、化解社会矛盾纠纷、推进基层法治建设中的作用，有效推进我县“省级法治政府建设示范县”创建工作，构建和谐社会，今年以来，鲁山县司法局持续开展“法律明白人”培育工程，做好“法律明白人”的动态管理和常态化培训，不断夯实乡村振兴的法治基础。

近日，张良司法所组织召开法律明白人培训会。会上，张良司法所所长张延民以“授课+案例”相结合的方式，着重讲解了“法律明白人”工作的重要意义，同时聚焦人民群众关心关注的热点、难点、痛点问题，结合《民法典》中相关法律规定，通过以案普法、以案释法的方式解读了与乡村生活息息相关的法律内容，内容生动、通俗易懂，紧扣乡村法律需求。



8月4日，赵村司法所组织全镇“法律明白人”举办《民法典》专题培训班，本次培训邀请鲁山县八五普法讲师团讲师纪云龙前来授课。纪云龙以“以民立典，与法同行”为主题，从《中

华人民共和国民法典》概述、编纂《中华人民共和国民法典》的重大意义，重点就婚姻家庭、物权、继承、侵权责任等群众关心的热点问题，结合鲜活的实践案例，对民法典中相应的法条进行了详细的解读；同时对法律援助法和人民调解法进行了讲解，培训会上，多名“法律明白人”对实际工作中经常遇到的问题与司法所工作人员进行了交流探讨，现场学习氛围十分浓厚。

自治固本，法安天下。法治工作队伍建设是一项持续性的工作，需要久久为功、坚持不懈。“法律明白人”扎根于基层，行走在一线，是人民群众参与社会治理的一支“主力军”。下一步，鲁山县司法局将全力推进人才建设，持续创新“法律明白人”培育模式，全面提升“法律明白人”业务素养，以“法律明白人一小片”带动“群众学法用法一大片”，为平安鲁山、法治鲁山建设奠定坚实法治基础。

报：市法治政府建设领导小组办公室

送：县省级法治政府建设示范创建指挥部政委、指挥长、副指挥长

发：各乡（镇、街道），县委各部委，县直各单位

编校：徐亚利、陈宇

（共印 80 份）